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Θέμα: Κοινοβουλευτικόσ Έλεγχοσ 

Σχετ.:Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 5166/26-3-2020 Ερώτηςη  

Σε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε ο Βουλευτόσ κ. Α. Μυλωνϊκησ, με 

θϋμα «Στϋγαςη λαθρομεταναςτών αντύ εργαςύασ ςτην ελληνικό ύπαιθρο» ςασ γνωρύζω, κατϊ το μϋροσ 

που αφορϊ ςτισ αρμοδιότητεσ του Υπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου, τα παρακϊτω: 

Με τον ν.4251/2014 (Α΄ 80) «Κώδικασ Μετανϊςτευςησ και Κοινωνικόσ Ένταξησ και ϊλλεσ διατϊξεισ», 

όπωσ τροποποιόθηκε και ιςχύει, καθορύζονται οι προώποθϋςεισ για την εύςοδο και διαμονό πολιτών 

τρύτων χωρών ςτην Ελληνικό Επικρϊτεια, καθώσ και τα δικαιώματα που ϋχουν, τα οπούα διακρύνονται 

αναλόγωσ τησ κατηγορύασ και του τύπου τησ ϊδειασ διαμονόσ που κατϋχουν.  

   Ειδικότερα, η εύςοδοσ και διαμονό πολιτών τρύτων χωρών για λόγουσ εξαρτημϋνησ και εποχικόσ 

εργαςύασ, ρυθμύζεται ςύμφωνα με τα οριζόμενα ςτα ϊρθρα 11 ϋωσ 15 και 18 του ν. 4251/2014, όπωσ 

ιςχύει. 

Σύμφωνα με το ϊρθρο 11 του ν. 4251/2014, εκδύδεται κατϊ το τελευταύο τρύμηνο κϊθε δεύτερου 

ϋτουσ, Κοινό Υπουργικό Απόφαςη, όπου καθορύζεται ο ανώτατοσ αριθμόσ θϋςεων για εργαςύα, οι 

οπούεσ μπορούν να καλυφθούν από πολύτεσ τρύτων χωρών, ανϊ Περιφϋρεια και ειδικότητα 

απαςχόληςησ με τη διαδικαςύα τησ μετϊκληςησ.  

   Περαιτϋρω, με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 13 Α του ύδιου νόμου, παρϋχεται η δυνατότητα για την 

κατ’ εξαύρεςη απαςχόληςη παρϊτυπα διαμενόντων πολιτών τρύτων χωρών ςτην αγροτικό οικονομύα, 

εφόςον οι θϋςεισ εργαςύασ που προβλϋπονται ςτην κοινό υπουργικό απόφαςη τησ παραγρϊφου 1 του 

ϊρθρου 11 του ανωτϋρω νόμου, δεν καλυφθούν με τη διαδικαςύα των ϊρθρων 12  και 13  του αυτού 

νόμου, που ρυθμύζουν την εξαρτημϋνη και την εποχικό εργαςύα, αντύςτοιχα.  

   Στο πλαύςιο εφαρμογόσ των διατϊξεων του ϊρθρου 13 Α του ν. 4251/2014, ο εργοδότησ υποβϊλλει 

ςτην αρμόδια υπηρεςύα τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ του τόπου διαμονόσ του ςχετικό αύτηςη, 

ςυνοδευόμενη από τα κϊτωθι δικαιολογητικϊ: 

 α) Ενιαύα Δόλωςη Καλλιϋργειασ ό Ενιαύα Δόλωςη Εκτροφόσ του ϊρθρου 9 του ν. 3877/2010 (Α΄160), 

 β) υπεύθυνη δόλωςη ότι αντιμετωπύζει κατϊςταςη ανωτϋρασ βύασ εφόςον αδυνατεύ να ςυνϊψει 

εγκαύρωσ νόμιμεσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ, για την αντιμετώπιςη των αναγκών τησ εκμετϊλλευςόσ του και  

γ) τα προβλεπόμενα ςτην παρϊγραφο 3 του ϊρθρου 13 του ν. 4251/2014, όπωσ ιςχύει 

δικαιολογητικϊ, μεταξύ των οπούων εύναι και  αποδεικτικϊ ςτοιχεύα ότι παρϋχεται ςτον εργαζόμενο 

κατϊλληλο κατϊλυμα, όπωσ αυτό ορύζεται με απόφαςη του Υπουργού Υγεύασ κατ’ εξουςιοδότηςη του 
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ϊρθρου 43 του Ν. 4025/2011 (Α΄ 228), όπωσ ιςχύει. Όταν το κατϊλυμα παρϋχεται από τον εργοδότη, 

αυτόσ οφεύλει αφ’ ενόσ να διαςφαλύζει ότι το κατϊλυμα πληρού τισ απαιτούμενεσ από τισ κεύμενεσ 

υγειονομικϋσ διατϊξεισ προδιαγραφϋσ υγεύασ και αςφϊλειασ, υπό τον ϋλεγχο των αρμόδιων 

υπηρεςιών, αφ’ ετϋρου να ενημερώνει την αρμόδια αρχό για οποιαδόποτε αλλαγό αυτού. Εφόςον 

απαιτεύται από τον εποχικϊ εργαζόμενο να καταβϊλει μύςθωμα, ο εργοδότησ προςφϋρει ςτον εποχικϊ 

εργαζόμενο μιςθωτόριο ςυμβόλαιο ό ιςοδύναμο ϋγγραφο που αναγρϊφει ςαφώσ τουσ όρουσ 

ενοικύαςησ αυτού. Σε κϊθε περύπτωςη το ύψοσ του μιςθώματοσ πρϋπει να εύναι ανϊλογο με την αμοιβό 

του εποχικϊ εργαζομϋνου και την ποιότητα του καταλύματοσ, ενώ δεν εκπύπτει αυτομϊτωσ από το 

μιςθό του εποχικϊ εργαζομϋνου. 

Όταν το κατϊλυμα δεν παρϋχεται από τον εργοδότη, ο εργοδότησ οφεύλει να προςκομύςει ςτην 

αρμόδια υπηρεςύα τησ Αποκεντρωμϋνησ Διούκηςησ ςτοιχεύα που να καταδεικνύουν ότι ο εποχικϊ 

εργαζόμενοσ διαθϋτει εξ ιδύων κατϊλυμα, το οπούο πληρού τισ απαιτούμενεσ από το νόμο 

προδιαγραφϋσ.  

Εν ςυνεχεύα κι εφόςον πληρούνται οι ςχετικϋσ προώποθϋςεισ, εκδύδεται Πρϊξη Έγκριςησ, η οπούα 

αποςτϋλλεται ϊμεςα ςτην κατϊ τόπον αρμόδια Αςτυνομικό Διεύθυνςη, καθώσ αυτό ςυνιςτϊ λόγο για 

την ϋκδοςη από τισ αςτυνομικϋσ αρχϋσ, αναβολόσ απομϊκρυνςησ και εφαρμόζονται αναλόγωσ οι 

διατϊξεισ του ϊρθρου 24 ν. 3907/2011 (Α΄7). Οι  πολύτεσ τρύτων χωρών, των οπούων αναβλόθηκε η 

απομϊκρυνςη, υποβϊλλουν ςτην Περιφϋρεια του τόπου διαμονόσ τουσ αύτηςη χορόγηςησ ϊδειασ 

εργαςύασ, κατ’ εφαρμογό του ϊρθρου 3 τησ αριθ. 53619/735/2015 κ.υ.α (Β΄ 2631) και η Περιφϋρεια 

κοινοποιεύ υποχρεωτικϊ τισ χορηγούμενεσ ϊδειεσ εργαςύασ ςτον κατϊ τόπον αρμόδιο ανταποκριτό του 

ΟΓΑ και ςτο κατϊ τόπον αρμόδιο τμόμα του Σώματοσ Επιθεώρηςησ Εργαςύασ. 

Επιπρόςθετα, ςύμφωνα με τισ παραγρϊφουσ 3 και 4 του ϊρθρου 13 Α του ν. 4251/2014, όπωσ ιςχύει, 

εργοδότησ που απαςχολεύ πολύτεσ τρύτων χωρών κατ’ εφαρμογό των διατϊξεων του ανωτϋρω 

ϊρθρου, δεν υπόκειται ςτισ κυρώςεισ  των ϊρθρων 85, 87 και 88 του ν. 4052/2012 (Α’41) και οι πολύτεσ 

τρύτων χωρών που απαςχολούνται βϊςει των οριζομϋνων ςτο ανωτϋρω ϊρθρο ςτην αγροτικό 

οικονομύα αςφαλύζονται ςτον Οργανιςμό Γεωργικών Αςφαλύςεων με εργόςημο, κατ’ εφαρμογό  του 

ϊρθρου 27 του ν. 2639/1998 (Α’205) και του ϊρθρου 20 του ν. 3863/2010 (Α’115). 

Τϋλοσ, με τα ϊρθρα 28 και 29 του ν. 4251/2014 όπωσ ιςχύει, ρυθμύζονται τόςο οι υποχρεώςεισ 

εργοδοτών και εργαζόμενων πολιτών τρύτων χωρών, καθώσ και ιδιωτών και υπαλλόλων, όςο και οι 

κυρώςεισ κατϊ παρϊβαςη αυτών.  

Κατϊ τα λοιπϊ, αρμόδια να ενημερώςουν τη Βουλό των Ελλόνων εύναι τα ςυνερωτώμενα 

Υπουργεύα Προςταςύασ το Πολύτη και Εργαςύασ και Κοινωνικών Υποθϋςεων.   
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